

冬奥:一种对极限更为彻底的超越

据文汇报 时至今日,奥林匹克运动的起源已经广为人知,但冬季奥林匹克对于很多人来说仍然像是一个“熟悉的陌生人”。它如何诞生?蕴含了哪些独特的奥林匹克精神?随着北京2022年冬奥会的召开,这些话题也日益引发大众的兴趣。

正如北京2022年冬奥会国内技术官员、北京体育大学冬奥学院培训教师季成在其新著《冬奥简史》中所写:“我们无法想象在温热的地中海气候的奥林匹亚山上进行滑雪或雪橇等比赛的场景。”起源于古希腊时期奥林匹亚山的古代奥林匹克,与冬季奥林匹克并无关联,古代奥运会最初项目从短跑,再衍生出长跑、跳远、铁饼、标枪等田径项目,赛期通常只需要一个下午;到了第22届古代奥运会,加入了摔跤、角斗、战车等对抗性较强的、带有军事性质的项目,赛期才逐步延长为5天。

古希腊人对良好生活做出了直到今天仍有意义的规定:“mens sana in corpore sano”,古罗马人将之译为“健康体魄,文明精神”。因此,古代奥林匹克蕴含的运动观也是通过体育比赛赞美人体和运动成就。当法国人顾拜旦于1896年发起第一届现代奥林匹克运动会时,不仅复兴了古代奥林匹克仪式,更融入了现代社会的时代特点,其核心要义,就是由顾拜旦的好友亨利·马丁·迪东最先提出,后来被写入《奥林匹克宪章》的“更快、更高、更强”(2021年又加入了“更团结”)。

尽管现代奥林匹克恢复之初,仍然没有将冬季运动纳入比赛范围,不过随着现代冰雪运动在欧洲和北美国家迅速普及,到19世纪末,国际性的冬季运动赛事已经蓬勃发展起来,比如北欧运动会。于是,20世纪初期,顾拜旦提议把滑雪、滑冰等冬季项目引入奥林匹克,单独举办冬季奥林匹克运动会。

根据史料记载,顾拜旦的这一提议在当时遭到了北欧国家的强烈反对,理由就是前文所提到的:一,奥运会自古就没有冬季项目;二,已经有了北欧运动会,没必要再办一个冬季奥运

会。双方拉锯的结果,是1908年第四届伦敦奥运会和1920年第七届安特卫普奥运会相继增加了花样滑冰和冰球作为表演项目。有意思的是,它们所展现的,正是冬季项目最为极致的两端——“花样滑冰是最具艺术性、最美妙的,而冰球则是唯一进行身体对抗的,最强硬、最柔美的两个极致都展示在了观众面前,这极大地刺激了观赛的兴趣点,引起了人们的极大兴趣,使冬季项目大受欢迎。”季成在《冬奥简史》中这样写。

事情发展到这一步,似乎没有什么能够阻挡冬季奥运会的举办了——总不能每次都为了冬季项目而把夏季奥运会拖上好几个月吧?当第八届奥运会东道主法国提出这一设想时,很快得到了国际冰球联合会、国际滑雪委员会以及一些国际奥委会委员的支持。1921年在洛桑举行的第七届国际奥委会全会,讨论并通过了法国的提案,但由于对比赛可能产生的影响没有把握,会议决定在1924年巴黎奥运会前举行冰雪运动项目比赛,并且避开“奥运会”字眼,而是以“奥林匹亚德冬季运动周”的名义开展,举办地定在了法国夏蒙尼,一座阿尔卑斯山脚下的小镇。这里不妨插入一句闲话:最初一段时间里,冬季奥运会的举办地都是小镇,其中尤以阿尔卑斯山周边为多,除了法国夏蒙尼之外,还有意大利科尔蒂纳丹佩佐、德国加米施-帕滕基兴、奥地利因斯布鲁克和瑞士圣莫里茨等。

1924年1月25日至2月5日,在顾拜旦主导下,16国共258名运动员(包括11名女性运动员)参加了“奥林匹亚德冬季运动周”比赛。这也是历史上唯一的一届“奥林匹亚德冬季运动周”——由于运动周大获成功,国际奥委会修订宪章,决定正式举办冬奥会,并将运动周追认为首届冬奥会。这里还有一个插曲:据《从夏蒙尼到北京:冬奥百年》编写组成员赵阳介绍,目前大多数资料认定这场“奥林匹亚德冬季运动周”赛事被正式追认为“第一届冬季奥运会”是在1925年布拉格全会,其实这是不准确的。由于

秘书人员的疏忽,1925年布拉格全会的会议记录中,“体育周”被写成了“第一届冬季奥运会”。但真正追认成功是在1926年里斯本奥林匹克大会。

首届冬奥会的奖牌,以覆盖着皑皑白雪的阿尔卑斯山主峰勃朗峰为背景——作为欧洲的雪山之巅,勃朗峰在欧洲文化中一直被赋予危险和敬畏的含义。奖牌主体部分是一位穿戴着滑雪、滑冰装备、张开双臂的运动员,左手握着一副滑雪板,右手举着一双冰鞋。奖牌的背面刻有14行铭文,内容为“夏蒙尼勃朗峰冬季运动会,1924年1月25日至2月5日,由法国奥林匹克委员会在国际奥林匹克委员会的赞助下举办,庆祝第八届奥林匹克运动会”。

由于首届冬奥会当时的名义是“冬季运动周”,所以在开幕式上并没有点燃圣火这一环节。据《冬季奥林匹克之旅》一书记载:1936年第四届加米施-帕滕基兴冬奥会才首次举行了点火仪式。至于火炬传递,则要追溯到16年后的第六届奥斯陆冬奥会(因为第二次世界大战的爆发,冬奥会自第四届后中断了12年),火种采自挪威冰雪运动奠基人松德雷·诺德海姆生前居住过的一所石房中,由近百位滑雪运动员接力传递至主体育场。

从1964年第九届因斯布鲁克冬奥会开始,冬奥会圣火火种的采集回到了奥林匹克发源地——奥林匹亚,并且从那届开始以后一直延续至今。

纵观过往举办的23届冬奥会,冬季奥林匹克相对于现代奥林匹克的要义,就是在“更高、更快、更强”之上增加了“极寒、极冷”。如果说奥林匹克体育观包含着三个维度的超越——历史界限、他人界限、自我界限,最终为了实现“作为主体的人对一种更完美的存在、一种更高的价值和理想的追求”,那么冰雪运动观表达的是对抗寒冷、对抗重力、对抗时间,是一种更为彻底的对于极限的超越。正如《冬奥简史》中所说:“在极寒、极冷的条件下超越极限,正是冬季奥林匹克体育精神的集中体现”。 ■商慧

冰雪运动正当时 专家支招受伤后如何自救

据新华社 近年来,冰雪运动越来越流行,参加的民众也越来越多。然而冰雪运动作为高风险户外运动,有一定的运动危险。中日友好医院创伤骨科主任陈瀛提醒,进行冰雪运动需有敬畏之心,了解相应风险的同时要做好安全防护。如果不慎受伤,急救需采用的原则是休息、冰敷、局部加压和抬高。

专家介绍,冰雪运动可以锻炼心肺功能、平衡能力和下肢力量,提高身体的柔韧性和弹跳能力,达到控制体重的目标。但冰雪运动会相对危险,主要体现在冰面很滑,滑动速度会非常快,容易导致跌倒,引起骨折、关节脱位、半月板损伤、关节劳损、胸腹联合伤以及冻伤等。

“从创伤骨科医生的角度讲,骨骼损伤是先有软组织损伤,力量达到一定程度后会释放在骨骼上,所以高速运动有引起骨折的风险。”陈瀛说,因此,进行冰雪运动前要对自己的能力进行基本评估。对于选择初级道还是高级道一定要量力而行,根据自己的身体情况随时调整。

如果运动中不慎受伤,要如何进行判断及自救?陈瀛介绍,有一些需要观察的指标,比如皮肤有无开放伤或明显的肿胀、畸形、疼痛及活动障碍等情况。对于损伤急救有以下原则:即休息、冰敷、局部加压和抬高。

陈瀛表示,除了受伤局部不能做热敷、按

摩、酒精擦拭和太多活动外,还要减少对伤者不正确的搬运。伤者脊柱受伤以后如果被未受过正规训练的人搬运,可能导致骨折移位、神经受损甚至瘫痪。另外,受伤后若存在肢体畸形、明显肿胀、疼痛、活动障碍等情况要尽快就医。

中日友好医院急诊科主任张国强提醒,在享受运动乐趣之前,要评估自然环境和自身状态,规避参加冰雪运动带来的风险。去陌生环境滑雪前要多做准备,包括携带挡风、保暖装备等。运动中如果出现受伤、失温等情况,在身体有感觉的时候要做好保暖,同时找一个避风、避冷、避湿的地方,让失温过程慢一些,争取获得救治的机会。 ■沐铁城 田晓航



远离节后综合征 新华社发 王威作

三十五个项目首次参赛的背后 北京冬奥会推动中国冬季运动跨越式发展

据新华社 7日,当中国高山滑雪选手徐铭甫在北京冬奥会男子滑降比赛中冲过终点时,中国高山滑雪运动也在这一刻取得了历史性的突破——这是历史上中国选手首次参加并完成奥运会高山滑雪男子滑降的比赛。

高山滑雪被誉为冬奥会“皇冠上的明珠”。过去,中国选手只参加过冬奥会上技术型的回转、大回转比赛,从未在速度类的滑降和超级大回转比赛中亮相。7日,徐铭甫改写了历史。

“几年前当我第一次站在高山滑雪速度赛道上时,第一感觉是恐惧,因为过去我从没在一百多公里的时速下练习过滑雪。而几年后的今天,我已经站在了世界最高水平的赛场上。”24岁的徐铭甫赛后激动地说,“为了这一刻,我付出了艰苦的努力,今天也算是给自己交上了一份满意的答卷。”

谈到此次参赛的意义,徐铭甫说:“中国开展高山滑雪运动的时间比较晚,但北京冬奥会

为这一项目的快速发展提供了契机。我们已经走出了第一步,相信未来高山滑雪会在中国越来越好。”

北京冬奥会比赛如火如荼,随着赛程的展开,越来越多项目迎来了中国运动员的历史首秀。在本届赛事中,中国代表团将在35个小项上实现参赛“零的突破”。这个数字背后,是在北京冬奥会的推动下中国冬季运动近年来取得的跨越式发展。

举办北京冬奥会,中国志在推动冰雪运动快速发展。本届赛事,中国代表团派出177名运动员参赛,共获得104个小项、190多个席位的参赛资格,占全部109个小项的95%以上,构成了史上规模最大、项目最全的中国冬奥军团。

“作为第一个登上冬奥会舞台的中国雪橇选手,我希望通过这次比赛,让更多人了解并认识雪橇这个项目,支持我们中国雪橇队继续走下去。”在5日晚进行的雪橇项目男子单人比赛中,中国选手范铎耀这样说。

雪橇过去在中国是冷门项目,发展起步晚,缺少专业场馆。随着冬奥会筹办,中国第一条雪车雪橇赛道在北京延庆区建成。“这条赛道填补了中国缺少雪车雪橇最高水平赛道的空白,将为中国选手在该项目上的长足进步奠定基础。”范铎耀说。

在冬奥筹办过程中,冰雪运动不断“南展西扩东进”,实现了冰雪项目水平的快速提升和冰雪运动版图的大幅拓展。据北京冬奥会中国代表团秘书长倪会忠介绍,此次参赛的177名运动员来自全国20个省区市,覆盖区域北至黑龙江省,南抵广东省,东临上海市,西到新疆维吾尔自治区,其中约有1/5的运动员是通过跨界跨项选材从事冰雪项目专业训练的,雪上项目更是有近一半为跨界跨项选材运动员,彻底改变了冰雪项目仅仅依靠个别省份输送的情况。

“这些运动员就是‘火种’,他们将成为各省区市参加全运会的基础力量,成为未来的教练

员、管理者,并且带动更多的人来参与冰雪运动。”倪会忠说,“此外在北京冬奥会的国内技术官员当中,有大量参加过前期冰雪训练的运动员和工作人员,他们也都是‘火种’。这些人将使我们国家冰雪运动发展的基础更加深厚,让冰雪运动的参与面更加扩大。”

不得不承认,在本届冬奥会的一些“小众”项目上,中国运动员并不具备争夺奖牌的实力,甚至与世界顶尖水平仍有很大差距。但诚如倪会忠所言,这些项目上中国选手迈出参与的每一步,或许将汇聚成中国冰雪运动发展的一大步。

“近年来,中国滑雪运动员的水平取得了很大进步。他们现在需要的是更恰当的训练和更多参加高水平比赛的机会。”意大利籍滑雪教练弗朗茨·约瑟夫·甘佩尔说,“我认为他们不太可能在2022年冬奥会上赢得奖牌,但他们可以在未来培养出优秀的滑雪运动员,如果一切顺利,也许五年后就能有所突破。” ■刘扬涛 王沁鸥